



捡到客人遗落的22万元巨款后主动归还，收到失主送来的“感谢费”后捐给希望工程——厚道、善良、美丽的洛阳女孩刘晓丽，被江苏常州聘为道德宣讲员

古都文明花 飘香动江南

□特派记者 谢磊 / 文 高山岳 / 图

5月26日，中央电视台以弘扬人间真善美为宗旨的《道德观察》栏目关注了一个洛阳女孩的故事：今年年初，在江苏常州一家小菜馆打工的90后洛阳女孩刘晓丽，将客人遗落的一只装有22万元巨款的皮包归还失主，后又将失主赠予她的2000元“感谢费”全数捐给常州市希望工程……

之前，刘晓丽的事迹已通过当地媒体的报道传遍常州大街小巷，常州城更是掀起了一股向刘晓丽学习的热潮。央视节目播出后，全国观众都记住了这名20岁洛阳女孩的美丽脸庞。

5月29日晚，本报特派记者赶赴常州探访：这个平凡的洛阳闺女如何

感动了一座城市？
她有哪些我们还不知道的故事？



▶▶ 面对大量媒体采访邀约，她悄悄躲起来了

5月30日上午抵达常州后，我们首先来到刘晓丽打工的如家菜馆。得知我们要找刘晓丽，住在菜馆附近的居民纷纷围了过来，纷纷竖起大拇指：“刘晓丽的事情常州人都知道，一个打工的小姑娘能做出这样的事真不容易！大家都应该向她学习……”

“5月27日后刘晓丽就没来上班了。而且，她已经搬家了。”菜馆老板梅玉蕾告诉我们。

梅玉蕾说，自从上了报纸，刘晓丽就成了“名人”，各社区、各单位经常找她去作报

告，媒体的采访邀约也不断。不过，这些邀约被刘晓丽一一婉拒。

在同事眼中，即使成了新闻人物，刘晓丽还是那个每天与他们嬉闹的小姑娘。“她平时干活特认真，人很开朗，我们相处得非常好。”来自安徽的服务员小曹告诉记者。

梅玉蕾说，除了朴实、开朗，刘晓丽总是十分低调，“她觉得，捡钱、还钱是一件很正常的事”。她告诉我们，刘晓丽之所以近几天都没来上班，是因为有太多媒体拥来，而小姑娘特别不想“出名”。

▶▶ “我真的觉得这事没什么好说的”

听说洛阳媒体专程到常州寻找刘晓丽，常州市有关部门热情地为我们提供了刘晓丽的电话号码和地址。不过，虽经多次拨打，刘晓丽的电话却始终无法接通。

无奈，我们只好前往刘晓丽的租住地——常州市新北区汇丰三村。汇丰三村的住户大多为外地来常打工人员，彼此并不熟悉，我们几经打听也没有找到刘晓丽的家。我们只好再次拨打刘晓丽的电话——通了！

“喂，你好，是刘晓丽吗？”“对，你是哪位？”电话那头传来的声音很甜美，略带一丝羞涩。当得知我们因“巨款事件”而来时，刘晓丽起初婉拒了采访。“我真的觉得这事没什么好说的。我想，是个人都会这么做的。”她说。

最终，还是家乡人的情谊打动了刘晓丽。在几乎拒绝了所有媒体的采访要求后，她答应了接受我们采访。

▶▶ 面对一沓沓百元大钞，她呆了一会儿

5月31日上午8时，刘晓丽如约和我们见了面。站在记者面前的她，亭亭玉立，一双大眼睛很有神采。刘晓丽说，她到常州打工3年了，日子过得平凡而充实。

刘晓丽回忆，今年1月10日上午11时30分左右，一男一女两位客人走入她打工的菜馆用餐，在靠近大门的桌子边坐下。12时15分左右，两位客人

吃完饭急匆匆离开。刘晓丽上前收拾台布时发现，桌子和店内的玻璃墙之间夹着一只棕色的皮包。“一定是客人落下的！”刘晓丽这么想着，赶紧追到店外，但两名客人已驾车远去。

左等右等，依然不见丢包的客人回来，刘晓丽决定打开包看看能否找到失主的联系方式。

让刘晓丽没有想到的是，包里竟装着一沓沓百元大钞。粗略一点，至少有20万元。“我这辈子从来没见过这么多钱。”刘晓丽坦言，当时，看着这些钱，她呆了一会儿，不由想：“这些钱如果是自己的该多好。”不过，这念头一闪而过，刘晓丽和梅玉蕾拨打了报警电话。

接警的新北区城北派出所民警到场后对包内的钞票进行了清点，发现包内有人民币22万元。根据皮包夹层内遗留的驾驶证，刘晓丽和警方很快将巨款送交了失主沈先生。

▶▶ “不是自己干活挣的钱，我拿着该不知道咋花了”

今年2月22日晚，沈先生和朋友再次来到如家菜馆吃饭。饭后，为表感谢之情，他将一个红包塞给刘晓丽。刘晓丽再三推托，因沈先生十分坚持，她只好将红包收下。晚上回到租住处打开红包一看，里面装着2000元现金，这让刘晓丽发起了愁。“不是自己干活挣的钱，我拿着该不知道咋花了！”刘晓丽告诉我们。

该如何处理这些钱？拿不定注意

的刘晓丽给远在洛阳老家的父亲刘少勋打了个电话。“爸爸只是说，这些钱不应该要，让我按照自己的意愿处理。”刘晓丽说，她当时就冒出了个想法：有许多人的生活条件还不如自己，特别是那些因贫困而没学上的孩子。应该把钱捐出去，帮助那些更需要帮助的人。

第二天，刘晓丽和梅玉蕾一起来到常州团市委希望工程办公室，把这笔“感谢费”捐献给了常州市希望工程。



记者代表家乡人将三彩艺牡丹盘送给晓丽。

▼▼ 把2000元“感谢费”捐了，她狠狠心买件新衣奖励自己

22万元她不动心，2000元她不愿收——刘晓丽不缺钱吗？一点一点地，刘晓丽向我们讲了她的家庭状况。

刘晓丽的家在宜阳县三乡乡后院村。刘晓丽的母亲身体一直不好，小病不断，且患有腰椎间盘突出症，须常年用药。

刘晓丽月薪在1600元左右，她每月都要给家里寄1000元药费，剩下的600元，在支付每月400元房租外，所剩无几。

离开老家3年了，刘晓丽的手机话费少得惊人——不到万不得已，她不舍得打电话。

哪个女孩不爱美？可省吃俭用的刘晓丽几乎没有买过新衣服。直到将“感谢费”捐了出去，她决定奖励自己一下，狠狠心花了130元将早已相中的一件红毛衣买了下来，算是小小“奢侈”了一把。

▼▼ 义举感动整座城市 被聘为道德宣讲员

在创建全国文明城市的过程中，常州市推出“道德讲堂”，讲述发生在普通人身上的感人事迹。今年3月，常州市特聘刘晓丽为“道德讲堂”宣讲员。常州江南农村商业银行员工对我们表示，在与刘晓丽交流时，大家对她的这样一段朴实的话印象深刻：“父母从小教育我和哥哥，不是自己的钱不可以拿，不义之财不可以拿，只有双手挣来的钱才是自己的钱。”

常州日报记者胡越告诉我们，每次采访刘晓丽，都能从她眼睛里读出质朴和纯真。“面对巨款不为所动的刘晓丽，出名后依然低调质朴的刘晓丽，都让人敬重。”胡越说。

常州市文明办副主任汪明光说，刘晓丽的事迹很好地诠释了“文明”二字：她以自己的诚信、无私、大爱感动了万千常州市民。

汪明光说：“这么年轻的一个女孩，收入不高，但并没有见巨款而动心，还主动归还失主，令人敬佩。”汪明光表示，刘晓丽这样的文明典范，用自己的行为诠释了文明，是当之无愧的道德宣讲员。

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了

60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅 3 元 / 月 不收 GPRS 流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅 3 元 / 月 不收 GPRS 流量费。

